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維新の里 萩城下町マラソン 2021 に関する調査報告書 

 

調査の概要 

１．調査の目的 

 本調査は、維新の里 萩城下町マラソン 2021の参加ランナーを対象として、ランニング

活動、マラソン参加、イベント満足度・評価、個人属性などについて調査することにより、

今後の大会運営の改善を図るとともに、スポーツ参加者の行動様式を明らかにすることを

目的としている。 

 

２．調査内容 

 (1) 個人属性 

性別、年代、居住地（県内市・郡別）、職業 

 (2) ランニング活動 

参加経験、参加回数、エントリー種目 

 (3)  マラソン参加 

   参加理由、情報入手経路、次回萩城下町マラソンの参加予定、宿泊の有無 

 (4)  イベント満足度・評価 

   大会に関する満足度 

 (5) 自由記述意見 

 

３．調査対象 

  維新の里 萩城下町マラソン 2021の参加ランナー 

 

４．調査期間 

  令和 3年 12月 12 日（日） 

 

５．抽出方法 

 各種目のレース終了後に、調査員（至誠館大学学生 6名）が参加ランナーへ直接回答を

依頼し回収した。 

 

６．回収結果 

  回収数：587票  

有効回答数：495票（有効回答率 84.3%） 
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７．本調査の限界 

 調査員が完走後のランナーに直接回答を依頼する方法では、回収部数に限界がみられる。

今回のように 6名の調査員がフル稼働した場合、回収部数は約 500部が見込まれる。今後、

より正確な調査を行うために回収部数を増やすことを考えれば調査方法の再検討も必要で

ある。 

 

８．調査組織 

  1) 組織 

至誠館大学 地域スポーツ研究所（所長：福田一儀） 

2) プロジェクト名 

  維新の里 萩城下町マラソン 2021ランナー調査プロジェクト 

3) プロジェクトメンバー 

  岡崎祐介(長)、井川貴裕、鳥山稔、近藤楓、都間風雅、徳川竜馬、難波江美菜 

舛尾琳、森山拓也 

4) 連絡先 

  〒758-8585 萩市椿東浦田 5000番地 

        至誠館大学現代社会学部 

        担当：岡崎祐介 

        Phone：0838-24-4000(大学代表) 

        FAX：0838-24-4090 

        E-mail：y.okazaki@shiseikan.ac.jp 

 

９．調査協力 

   維新の里 萩城下町マラソン 2021大会実行委員会 
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計 1,478 名 

(1,275名) 

出走率 86.3％ 

計 1,275 名 

(1,250名) 

完走率 98.0％ 

維新の里 萩城下町マラソン 2021の概要 

今大会は新型コロナウイルス感染拡大防止対策として、参加者を山口県内在住者に限定

し、定員 1,500名で実施した。エントリー1,478名のうち、当日のスタート数は 1,275名で

あり、フィニッシュ数は 1,250名、完走率は 98.0%であった。 

 

 維新の里 萩城下町マラソン 2021 

日 時 

令和 3年 12月 12日(日)   

10:00 ハーフマラソン スタート 

  10:20 5kmの部 スタート 

  12:30 競技終了 

天 気 
10 時(スタート) 曇り、14.0℃ 

12 時(フィニッシュ) 曇り、16.0℃ 

出走率 

スタート数 

／エントリー数 

 

１ ハーフマラソン 1,266名(1,091名) 

２ 5kmの部     212名(184名) 

 

※( )内はスタート数。 

完走率 

フィニッシュ数／

スタート数 

 

１ ハーフマラソン 1,091名(1,066名) 

２ 5kmの部     184名(184名) 

 

※( )内は完走者数。 

競技コース 

１ ハーフマラソン 

 萩ウェルネスパーク～椿大橋～中津江橋～菊が浜～萩城下町～ 

萩城跡（指月公園）～玉江駅～橋本橋～萩ウェルネスパーク 

２ 5kmの部 

 萩ウェルネスパーク～県道 262 号線萩駅方面～（折り返し）～ 

萩ウェルネスパーク 

 

スタッフ数 約 1,000 名(ボランティア含む) 

 

 

 

 

 



4 

 

調査結果の要約 

1. サンプルの性別は、男性が 80.2%(397名)、女性が 19.6%(97名)、どちらでもないが 0.2%(1

名)を占めていた。 

年齢構成は、40歳代が 27.5%(136名)を占めており、50歳代が 25.3(125名)、30歳代が

17.9%(89名)と合わせて 70.7%(350名)であった。県内の市・郡別では、山口市(90 名)、

宇部市(69名)、下関市(58名)の順に多く、次いで、萩市、周南市であった。職業別では、

会社員が 53.7%(266 名)で半数以上を占めており、次いで公務員が 19.0%(94名)であっ

た。 

2. エントリー種目はハーフマラソンが 81.4%(403名)であった。初めて萩城下町マラソン

に参加したランナーは 40.0%(198名)おり、過去に参加したことがあると回答した 297

名のうち、2回目の大会参加が 30.3%で最も多くを占めていた。 

3. イベント評価・満足度では、大会全体の評価としてランナーの 9割以上が満足したと

回答している。いずれの項目でも概ね高い値を示しており、特に「スタッフ対応」「沿

道の応援」については高い値を示した。 

4. 萩城下町マラソンへの参加理由は、「気持ちよく走ることができそうだから」が最も高

い値を示した。一方、「マラソン前後に周囲の観光ができそうだから」「友人・家族に

誘われたから」「周囲で話題になっているから」の値については低い傾向を示した。 

5. 萩城下町マラソンの情報源は、ホームページが 43.0%(213名)と最も多く、回答したラ

ンナーの約半数はホームページを見て大会情報を入手していることがわかった。 

6. 来年の萩城下町マラソンへ参加したいかという問いに対して、ランナーの 62.2%(308

名)が「大いにあてはまる」と回答している。回答したランナーの多くは、来年も出場

したいと考えていると言える。 

7. 回答者の大会参加に伴う宿泊の有無では、「宿泊しなかった（しない予定）」と回答し

た者が約 9割を占めた。今大会は参加者を山口県内在住者に限定していたため、宿泊

者数は例年よりも低い値であった。 

8. 自由記述意見の回答では、「コース」について高い評価がみられた。一方で、「給水・

給食」については改善の要望が多くあり、今後検討していく必要がある。 

9. 例年同様に田町商店街（アーケード街）の応援について感謝の声が多くみられた。 

10. 今大会は新型コロナウイルス感染拡大防止対策として、エントリー制限や当日の検温

の徹底、ブロックスタートなど安全・安心に大会運営がなされるようにさまざまな取

り組みのもと開催された。
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人数 ％
男性 397 80.2
女性 97 19.6

どちらでもない 1 0.2

合計 495 100.0

性別

１.個人属性 

1-1) 性別 

 図 1-1は、回答者の性別を示している。男性は 80.2%、女性は 19.6%、どちらでもないは

0.2%であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 1-1 性別(％) 
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人数 ％
80歳代 1 0.2
70歳代 11 2.2
60歳代 39 7.9
50歳代 125 25.3
40歳代 136 27.5
30歳代 89 17.9
20歳代 54 10.9
10歳代 40 8.1

合計 495 100.0

年代

1-2) 年代 

 図 1-2は、回答者の年代を示している。40歳代の回答者が 27.5%で最も多く、次いで 50

歳代が 25.3%、30歳代が 17.9%であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 1-2 年代(％) 
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人数 ％
山口 90 18.2
宇部 69 13.9
下関 58 11.7
萩 56 11.3
周南 56 11.3

山陽小野田 47 9.5
防府 37 7.5
下松 19 3.8
岩国 18 3.6
長門 16 3.2
光 11 2.2
美祢 9 1.8
柳井 3 0.6
阿武 3 0.6
田布施 2 0.4
熊毛 1 0.2

合計 495 100.0

居住地（県内市・郡別）

1-3) 居住地（県内市・郡別） 

 図 1-3は、回答者の居住地（県内市・郡別）を示している。山口市が 18.2%で最も多く、

次いで、宇部市が 13.9%、下関市が 11.7.%であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 1-3 居住地（県内市・郡別）（％） 
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人数 ％
会社員 266 53.7
公務員 94 19.0
中・高校生 35 7.2
自営業 19 3.8

パート・アルバイト 18 3.6
大学生・大学院生 17 3.4
定年退職者 14 2.8
主夫・主婦 13 2.6
その他 11 2.2
無職 8 1.7

合計 495 100.0

職業

1-4) 職業 

 図 1-4は、回答者の職業を示している。会社員が 53.7%と最も多く、次いで公務員が 19.0%

であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 1-4 職業（％） 
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人数 ％
ハーフマラソン 403 81.4

5㎞ 92 18.6

合計 495 100.0

エントリー種目

２.ランニング活動 

2-1) エントリー種目 

 図 2-1は、回答者のエントリー種目を示している。ハーフマラソンの部が 81.4%、5kmの

部が 18.6%であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 2-1 エントリー種目（％） 
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人数 ％
初参加 198 40.0

過去に経験あり 297 60.0

合計 495 100.0

参加経験

2-2) 参加経験 

 図 2-2は、回答者の萩城下町マラソンへの参加経験を示している。初めて参加したという

者は 40.0%、過去にも参加経験がある者は 60.0%であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 2-2 参加経験(％) 
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人数 ％
2回 90 30.3
3回 49 16.5
4回 43 14.5
5回 41 13.8
6回 20 6.7
7回 7 2.4
8回 7 2.4
9回 3 1.0
10回 23 7.7
12回 2 0.7
13回 1 0.3
15回 6 2.0
19回 2 0.7
20回 3 1.0

合計 297 100.0

参加回数

2-3) 参加回数 

 図 2-3は、2-2)参加経験で過去に萩城下町マラソンに参加経験があると回答した者の大会

参加回数を示している。2回と回答した者が 30.3%で最も多く、次いで 3回が 16.5%、4回

が 14.5%であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 2-3 参加回数（％） 
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ハーフマラソンの部 5㎞の部
大会全体の満足度 6.24 6.27

広報 5.79 5.71
コース 6.11 5.78
制限時間 6.00 5.40
給水所 5.61 4.71
トイレ 5.75 5.59

スタッフ対応 6.33 6.42
参加者との交流 5.59 5.58
沿道の応援 6.41 6.09
観光情報 5.46 5.14
参加賞 5.36 5.60
参加費 5.44 5.35

大会に関する満足度

３．イベント満足度・評価 

3-1) 大会に関する満足度 

 図 3-1は、回答者の大会に関する満足度についてまとめたものである。ハーフマラソンの

部では、「沿道の応援」が 6.41ptで最も多く、次いで「スタッフの対応」が 6.33ptを示した。

5 ㎞の部では、「スタッフの対応」が 6.42ptで最も多く、次いで「沿道の応援」が 6.09ptで

あった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 3-1 大会に関する満足度（％） 
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ハーフマラソンの部 5㎞の部
観光名所を走ることができるから 5.88 4.50

日程が合ったから 6.02 5.38
市民参加型のマラソンだから 6.03 5.33

萩という有名な街で行われる大会だから 5.86 5.09
地理的に都合がよかったから 6.00 5.34

気持ちよく走ることができそうだから 6.27 6.00
記録が出しやすそうだから 5.06 4.35

マラソンの前後に萩周辺の観光ができそうだから 4.65 4.23
友人・家族に誘われたから 4.37 5.20
周囲で話題になっているから 4.20 4.28

参加理由

４．マラソン参加 

4-1) 参加理由 

 図 4-1は、回答者の大会への参加理由についてまとめたものである。ハーフマラソンの部

では、「気持ちよく走ることができそうだから」が 6.27ptで最も高く、次いで「市民参加型

のマラソンだから」が 6.02ptであった。5㎞の部では、「気持ちよく走ることができそうだ

から」が 6.00ptで最も高く、次いで「日程があったから」が 5.38ptであった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 4-1 参加理由（％） 
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人数 ％
広報誌 40 8.0
新聞 6 1.3

ホームページ 213 43.0
冊子 3 0.7
家族 37 7.4

友人・知人 126 25.5
テレビ 9 1.8
その他 61 12.3

合計 495 100.0

情報入手経路

4-2) 情報入手経路 

図 4-2は、回答者の大会情報の入手経路を示している。図 4-2のとおり「ホームページ」

が 43.0.%で最も多く、次いで「友人・知人」が 25.5%であった。その他の回答の中には、「ラ

ンネット」や「ダイレクトメッセージ」などがあった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 4-2 情報入手経路（％） 
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人数 ％
大いにあてはまる 308 62.2
あてはまる 100 20.2

ややあてはまる 43 8.7
どちらともいえない 35 7.1
あまりあてはまらない 5 1.0
あてはまらない 3 0.6
まったく
あてはまらない

1 0.2

合計 495 100.0

次回大会への参加予定

4-3) 次回大会への参加予定 

 図 4-3は、回答者の次回大会への参加予定を示している。「来年も本大会に参加したいか」

の問いに対して、「大いにあてはまる」が 62.2%、次いで、「あてはまる」が 20.2%、「やや

あてはまる」が 8.7%であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 4-3 次回大会への参加予定（％） 
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人数 ％
宿泊した 44 8.9

宿泊しなかった（しない予定） 451 91.1

合計 495 100.0

宿泊の有無

4-4) 宿泊の有無 

 図 4-4は、回答者の大会参加に伴う宿泊の有無を示している。「宿泊した」が 8.9%、「宿

泊しなかった（しない予定）」が 91.1%であった。今大会は山口県内在住者限定のエントリ

ーであったため、「宿泊しなかった（しない予定）」の割合が多くを占めた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 4-4 宿泊の有無（％） 



17 

 

５．自由記述意見 

回答者の 47.5%にあたる 235人から自由記述意見をいただいた。その中で、特徴的な意見

を以下のカテゴリーに分け列記する。（※原文ママ） 

 

（１）定員・エントリー 

・アーケード内の応援に感動しました。（音が反響して音量が大きくなるところ）来年も参

加したいです。例年通りの参加数の場合若干不安があります。（53歳、男性） 

・ハーフの時間制限が短いので出る勇気が出ない（42歳、女性） 

・申し込みが、郵便振替も認めてほしい。（76歳、男性） 

 

（２）参加賞 

・参加賞 ランニングＴシャツは色（白・青・黄・紫）黒・深い色ダメ 17 回黄色で胸の

小さいロゴ質 ベリーグッド（63歳、男性） 

 

（３）給水・給食 

・途中給水ポイントで給水が出来なかった。（53歳、男性） 他、多数。 

・給水所で水がない箇所があったため改善を希望します。（25歳、男性） 他、多数。 

・エイドで食べモノが欲しい。（49歳、男性） 

・給水所でドリンクと水が取りづらかった。要改善すべし。（53歳、男性） 

・豚汁食べたい。（23歳、男性） 

・商店街の応援がすごかった。感動した！すばらしい！！ 夏ミカンジュースがないのは

残念だった。（44歳、女性） 

・バナナのようなエイドが一ヶ所はほしい。（31歳、男性） 

 

（４）トイレ 

・トイレのカンバンは見えたが実さいの場所がわかりづらかった→ボランティアの女性に

教えていただきました。（53歳、男性） 

・トイレの場所が少しわかりづらかった。（23歳、男性） 

 

（５）コース 

・商店街の応援嬉しかったです ありがとうございます。（26歳、女性） 

・距離が短くなかったですか？20.9㎞ぐらいでハーフになってない。（45歳、男性） 

・最後の坂道はやめて下さい。（52歳、男性） 

・走路員の対応が良かったと思います。（20歳、男性） 

・いろいろな風景を見ることができたのでよかったです。（18歳、男性） 

・10㎞ランニングがあればいいと思う（73歳、男性） 
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・5ｋｍの部に参加しましたが、城下町を走れないのでコースについては満足できないです。

ボランティアの大学生が回収したチップを投げていたのでちょっとイラっとしました。

（42歳、男性） 

 

（６）誘導案内看板 

・細かいことですが、誘導スタッフの腕を回す方向と曲がる方向が逆で、一瞬戸惑いまし

た。あと「水」を取ったけどスポーツドリンクでした。(どちらも萩城付近)（40歳、男性） 

 

（７）メダル・完走証 

・記録証を即時発行してほしい（37歳、男性） 

 

（８）駐車場 

・８時頃に車で来たが、どこも満車で非常に困った。駐車証のようなものを作って、選手

が確実に駐車できるようにしてほしい。今回は近所の人が運んでくれたが、来年も同様

だと困ります。（31歳、男性） 

・☆駐車場の案内が悪い。（65歳、男性） 

・駐車場が満車でそれ以外で停める所が分からず混乱しました。臨時場所の標識があると

たすかります。（36歳、男性） 

 

（９）大会運営全般 

・足が痛く救護の人数を多くした方がいいと思います。（23歳、男性） 

・コロナ渦でこのような大会を開催していただき嬉しく思います。尽力された方に感謝い

たします。ありがとうございました。（54歳、女性） 

・応援がすごかった。コロナがおさまれば露店を楽しみにしています！！（46歳、女性） 

・ふぐ汁復活希望、出店、夏みかんジュースも(コロナが落ち着いたら)。（41 歳、男性） 

・観光情報を大会冊子にもっと入れたほうがいいかも。（51歳、男性） 

 

（１０）その他 

・市民の方の応援が近いので大変力のなりました。スタッフの皆様も朝早くからありがと

うございました！！（31歳、女性）。 

・コンパクトな大会でいいですね。（55歳、男性） 

・これからも続けてほしい。（51歳、男性） 

・２０ヶ所以上ハーフマラソン走ってますが No1です！（52歳、男性） 


